

解振华:高耗能高污染行业增速仍偏快

落后产能退出机制正在研究制定中

◎本报综合报道

国家发展改革委副主任解振华昨天接受中国政府网专访,就节能减排工作与网民进行在线交流时表示,目前,一些高耗能、高污染的行业生产、出口和投资增长都比较迅速,节能减排形势十分严峻。他透露,淘汰落后产能的退出机制正在研究制定中。

两高行业增速较快

今年以来,主要耗能产品的产量增速明显加快,部分高耗能产品出口大幅增加。据统计,今年1到4月份,我国重工业同比增长19.2%,轻工业增加15.6%,重工业增长的速度明显高于轻工业。化工、建材、钢铁、有色金属等高耗能行业增加值同比分别高于规模以上工业增速3.4%、5.2%、9.2%和3.9个百分点。高技术行业增长的速度也普遍低于全部规模以上工业。

解振华表示,这是由于在当前国内外市场需求旺盛和资金等要素支撑条件较好的情况下,一些地方比项目、扩产能的意图比较强烈。一些高耗能、高污染的行业生产、出口和投资增长都比较迅速,势必导致能源消耗快速增长。与此同时,一些地方对节能减排工作仍然存在认识不到位、责任不明确、措施不配套、政策不完善、投入不落实、协调不得力等问题。解振华称,这种状况如果不能及时扭转,不仅今年节能减排的任务不能完成,“十一五”节能减排的总体目标也难以实现。

将采取三大遏制措施

解振华介绍,为了控制高耗



目前,一些高耗能、高污染的行业生产、出口和投资增长都比较迅速,节能减排形势十分严峻 资料图

能、高污染行业过快增长,政府在下半年还将采取以下三大措施:第一,建立健全项目节能评估审查和环境影响评价制度。对超过总量指标和重点项目没有达到目标责任要求的地区,暂停环评审批新增污染物排放的建设项目,强化环评审批向向上级备案制度和向社会公布制度;第二,完善约束机制。综合运用价格、收费、财政、税收、贸易等多种政策,发挥合力,使高耗能、高污染和资源性产品承担起应当支付的环境成本和资源成本,压缩其盈利空间。第三,加大节能减排执法检查的力度,严肃查处各类违法

违规行为。

研究制定落后产能退出机制

解振华称,在淘汰落后生产能力方面将有三大举措:一个是根据法律规定,主要是对能耗高、污染重、技术落后的设备、工艺进行淘汰;第二,与地方政府、企业签订责任状,企业本身要实施淘汰任务,政府主要是检查;第三,采取经济手段。现在正在研究制定淘汰落后产能的退出机制,今后要有一种制度、机制保证长远运行,要制度化、规范化。

针对如何监督管理同是地方税收大户的污染大户问题,解振华表示,将通过市场机制限制,让违法违规的企业经济上得不到好处。“这是处理违法违规企业最有效的办法。”他说。

年内启动重点耗能企业能耗对标活动

在推进重点耗能排污企业节能减排工作方面,解振华说,已从国家层面上确定了千家企业节能行动,下一步将报告所有企业的能耗状况以及在同行业中的排名,发挥社会

舆论的监督作用。并启动重点耗能企业能耗对标活动,把重点企业的产品能耗标准与国内外最先进的标准进行对比,找出差距。通过对标,促使企业全面加强节能管理。“今年力争通过千家企业节能行动实现节能2000万吨标准煤。”解振华说。

据介绍,现在发展改革委、财政部、税务总局已经在研究、制订相关政策推动节能减排。另外,政府还将积极推动循环经济的发展。今年年底之前,节能法和循环经济法都有可能正式颁布。如果这两部法颁布了,对节能减排工作是一个相当大的推动。

新闻分析

改制后军工企业面临较大市场机遇

◎本报记者 李雁争

在其他中央企业依靠自主创新做强做大之时,军工企业作为关系国计民生的战略性行业之一,却迟迟走不出盈利能力弱和历史包袱重的恶性循环。这个状况一直是国资委心中的隐痛。专家认为,国防科工委、发改委和国资委昨天公布的《关于推进军工企业股份制改造的指导意见》将大力推动军工企业的改制,而根据行业规划,改制后的军工企业无疑将面临较大的市场机遇。

中国社会科学院研究员副锦文在接受《上海证券报》采访时表示,美国的军工企业几乎全部是非国有性质,但是美国却恰恰是世界军事强国。虽然中国不可能完全照搬美国的模式,但是有必要打破产权结构单一的传统模式。

副锦文说,中国民营企业已经具备了很强的技术实力。民营、外资企业的参与可以促进我国武器装备制造的创新能力,提高国防经费使用效率。副锦文分析称,非公有制企业进入武器装备制造领域后,由于引入了竞争,为获得更多的订单,原有军工单位将被迫改进工艺,降低成本。同时,还将推动原来相对封闭的国防科技工业体系朝开放的体系转变,避免国防科技工业体系的内生性膨胀。

在《关于非公有制经济参与国防科技工业建设的指导意见》于今年3月出台后,军工企业改革引起了广泛关注。分析人士认为,此举将大大提高目前中国军队武器装备科技水平。

在2007年两会期间,解放军军队人大代表夏艳华表示:“要使武器装备建设不受制于人,必须进一步实施科技强军战略,提高武器装备的自有技术含量。”夏艳华表示,国外对本国引进装备的数量、质量、核心技术参数掌握得十分清楚,将给国防信息安全和未来作战造成隐患。

据悉,2007年,中国的国防预算达到3500亿元。对此,副锦文表示,美国、日本和欧盟的对华军事禁售至今依然没有解禁,这意味着,改制后的军工企业面临较大的市场机遇。

央行研究扩大拆借市场参与者范围

同业拆借利率作为货币市场重要信号功能不断完善,今年同业拆借交易量有望达到6万亿

◎综合新华社电

中国人民银行上海总部金融市场管理部副主任周荣芳昨天在上海的“中国金融市场发展与前景”高级研讨会上预测说,预计2007年全年我国同业拆借市场交易量将达到或超过6万亿元。周荣芳透露,我国正在研究调整同业拆借管理政策。

管理政策正在研究调整

今年年初,上海银行间同业拆借利率(SHIBOR)对外公布,中国的利率市场化又迈出重要一步。周荣芳透露,为配合SHIBOR报价制改革,我国的同业拆借管理政策正在研究调整中。

周荣芳说,央行正在研究扩大拆借市场的参与者范围,引入更多类型的符合条件的金融机构,使同业拆借市场在开放竞争中走向成熟。

由于历史上同业拆借市场出现过问题,同业拆借目前仍然实行比较严格的准入审批制度,部分有短期投资和短期融资需求的金融机构由于各种原因暂时不能进入同业拆借市场。

周荣芳指出,我国1996年整顿同业拆借市场时,确立的期限管理、

限额管理等制度,对于尽快恢复市场秩序、稳定市场信心、防范市场风险发挥了积极作用。但从长远来看,引入以透明度管理为主的市场化手段势在必行,透明度管理有望在未来逐步替代其他的微观比例管理措施。

随着近年金融改革不断深化,金融机构内控制度建设取得进展,金融市场定价机制完善,同业拆借管理政策已经具备了引入更加市场化措施的条件。

周荣芳透露,在新的管理框架下,金融机构将获得更多的自主权,微观风险控制将更加注重依靠金融机构的治理结构和内控制度,同业拆借利率的市场化程度将进一步提高。

交易规模迅速扩大

今年前5个月,我国同业拆借市场总交易量达到2.27万亿元,已经超过2006年全年的水平。周荣芳预测说,按照目前的增长趋势,预计2007年全年我国同业拆借市场交易量将达到或超过6万亿元。

周荣芳介绍说,今年以来,我国同业拆借交易规模迅速扩大。前5个月同业拆借总交易量已同比增长300%。

同业拆借市场是我国金融市

6万亿

今年前5个月,我国同业拆借市场总交易量达到2.27万亿元,已经超过2006年全年的水平。按照目前的增长趋势,预计2007年全年我国同业拆借市场交易量将达到或超过6万亿元。

场的重要组成部分。一方面,同业拆借市场的交易对象是在中央银行账户上的多余资金,中央银行可以通过调整存款准备金率,改变商业银行缴存准备金的数量,进而影响商业银行的信贷扩张能力与规模。另一方面,同业拆借市场的交易价格即同业拆借市场利率,反映了同业拆借市场金的供求状况,是中央银行货币政策调控的一个重要指标。

同业拆借利率波动加大

周荣芳认为,除了交易量的增长,今年以来,我国同业拆借交易呈现出短期化趋势加强、同业拆借利率波动加大等特点。

数字显示,2007年以来,隔夜拆借交易量占全市场交易的比重迅速增加。截至2007年5月,隔夜交易量的比重已经由2006年末的31%上升到67%。同业拆借作为商业银行头寸调剂工具的作用逐步显现。

同业拆借利率波动也在加大。今年前5个月同业拆借利率经历了多次快速起落,最高月平均利率与最低月平均利率相差134个基点,远高于2006年利率的平均波动幅度。

央行上海总部认为,以上数据说明同业拆借利率能敏感反映市场短期流动性变化,对于宏观调控政策、资本市场变化、社会公众预期等因素都有合理反应。同业拆借利率作为货币市场重要信号的功能正在不断完善。

我国同业拆借市场近年来实现了较快发展。同业拆借市场的参与者从1998年的16家商业银行和35家融资中心,扩大到2006年底的703家金融机构,增长了12.8倍;拆借年交易量从当时的1987亿元,上升到2.15万亿元,增长了近10倍。

曾培炎:查清各类土地利用状况

◎本报记者 李和裕

以全面查清全国土地资源和利用状况、为土地的科学管理和宏观调控管理提供可靠的依据为目的的全国第二次土地调查将从今年7月1日起开展。在前天国务院发布相关通知后,昨天上午第二次全国土地调查工作电视电话会议又在国务院小礼堂召开。国务院副总理曾培炎在会上表示,要统一部署、精心实施,查清全国各类土地利用状况,目前全面、准确、及时地掌握土地利用状况十分重要和紧迫。

曾培炎表示,要正确把握第二次土地调查的主要任务。一是要查清基本农田状况;二是要查清城乡各类用地状况;三是要查清各类土地的所有权和使用权状况;四是要健全土地数据库和管理系统;五是要强化调查成果开发应用。

此外,曾培炎指出,要切实加强对第二次土地调查的组织领导,首先,要进一步加强组织领导,地方各级政府要把土地调查工作摆上重要议事日程,明确一位领导同志具体负责,细化工作方案,精心组织实施;第二,要依法开展土地调查,地方各级政府要依法开展土地调查,并对当地调查数据的真实性负责;第三,要科学进行土地调查;第四,要落实各项保障措施;第五,要做好宣传动员工作。

根据国务院出台的《关于开展第二次全国土地调查的通知》的要求,从今年7月1日到2009年上半年,第二次全国土地调查要全面完成覆盖全国范围的调查工作,并建立土地调查数据库。2009年下半年,全国汇总形成统一时点的土地调查基础数据,调查进程中形成的调查成果,可随时用于宏观调控和严格土地管理。2010年以后,全国每年进行一次土地变更调查,保持调查成果的现势性。

国内最大金额单宗土地延期挂牌

◎本报记者 李和裕

原本定于昨天开始正式挂牌出让的湖南省长沙市开福区新河三角洲地块,因部分规划指标调整,挂牌起始期被延至下月10日。而根据长沙市国土资源局此前发布的公告,新河三角洲地块的挂牌起始价高达46.3亿元,一旦挂牌,将刷新国内单宗最贵土地的纪录。

即将挂牌的新河三角洲地块出让面积为785198.96平方米,规划用途包括商业和住宅,地方政府还将将其规划为长沙市政府计划未来3年投资120亿元打造的长沙文化曼哈顿地区,将建设图书馆、博物馆和音乐厅。

据悉,新河三角洲本来主要是一个旧工业区,现由地方政府拆走工厂居民后成片拍卖。而此时转让该地块,地方政府的目的是收回前期在土地一级开发上的投资,并筹集建设图书馆、博物馆和音乐厅的资金。该地块将于今年7月24日挂牌结束,最后的成交价令业内注目。

影响中国生活方式10大品牌出炉

◎本报记者 袁媛

“全球品牌论坛2007年会”昨日在京举行,招商银行、中国移动、中国人保、腾讯、中海地产、蒙牛、宜家等荣膺“影响中国生活方式10大品牌”,马蔚华、魏文彬、马化腾、沈南鹏、牛根生、陈凯旋、万明坚、马云等当选“影响中国生活方式10大人物”。

据悉,“影响中国生活方式10大品牌”及“影响中国生活方式10大人物”奖项是中国世界贸易组织研究会经过6个月的市场调查及专家评审委员会的研究得出的结论。该奖项主要是面向活跃在中国市场的全球品牌和本土品牌进行调查,涉及影响中国大众消费者的生活形态和生活方式的产品、服务和品牌的使用及认可状况。

论坛以“品牌创造生活”为主题,以“全球化”、“城市”、“生活方式”和“品牌”为关键词。招商银行凭借其出色的品牌形象、较高份额的市场占有率以及完善的销售服务链条,荣获“影响中国生活方式十大品牌”称号,而该行行长马蔚华则再度荣膺“影响中国生活方式十大人物”。

国航品牌估价235.23亿 比去年增加46亿多元

◎据新华社电

世界品牌实验室22日在京宣布,中国国际航空公司品牌最新估价达到235.23亿元,在“中国500最具价值品牌”排名中由去年的32位上升到27位,国航品牌价值比去年增加46亿多元。

“中国500最具价值品牌”由世界品牌实验室发布,世界品牌实验室是一家国际化、专业性的品牌研究机构,由诺贝尔经济学奖得主罗伯特·蒙代尔教授担任主席。

据介绍,此前,国航入选世界品牌实验室在美国揭晓的2007年度世界品牌五百强排行榜,标志着国航品牌已跻身于世界级品牌之列。

中航集团总经理、中国国际航空公司董事长李家祥说,在《福布斯》杂志评选的全球2000家盈利能力最好的公司排行榜中,有四家航空公司,国航名列其中,连续六年盈利,国航之所以能保持持续盈利能力,成功的国际化品牌战略是其中的一个关键要素。

上海黄金交易所:推出黄金期货已有充分准备

◎综合新华社电

上海黄金交易所理事长沈祥荣22日说,目前上海交易所开展的黄金延期交收业务已为期货品种的推出积累了丰富的经验,对今后推出黄金期货已有了较充分的准备。

从目前来看,开展黄金期货、期权等衍生品交易,是世界黄金市场发展必然趋势,与黄金现货交易相比,黄金期货在提高流动性和控制风险等方面更具优势。

“期货、期权是黄金衍生产品交易中最活跃和成熟的产品,推出黄金期货是市场发展的需要,也是交易所实现由现货产品向金融衍生品转变的根本之路。”沈祥荣在“中国金融市场发展与前景”高级研讨会上表示。

沈祥荣介绍,从国内市场需求来看,国内的市场参与者已不再满足于单纯依靠现货手段来达到其参与市场的目的,推出期货交易是众多生产、加工、消费和投资企业长期

存在的愿望。

“推出黄金期货业务,能够较好地延续我国黄金市场发展态势,保证市场和政策的连续性,还能够进一步发挥现货和期货市场互补的功能,形成更强的国际竞争力。”沈祥荣说。

上海黄金交易所于2002年正式开业,目前已拥有153家会员,5500多家客户,会员涉及商业银行、产金、用金企业和投资公司等。已成为一家综合性贵金属交易所,开展包括现货实盘、延期交收和个人投

资等多种业务,并已成为全球黄金现货交易量第一的场内市场。2007年初,中国人民银行已正式批准其推出黄金、白银期货业务,同时指示上海黄金交易所向中国证券监督管理委员会提出申请。

截至2007年5月底,上海黄金交易所累计成交黄金3909.48吨,成交金额5186.96亿元。成交铂金131.63吨,成交金额338.71亿元,成交白银146.21吨,成交金额5.26亿元。